TEST A 

1. Aké spoločné črty charakterizovali vystúpenie sofistov v Grécku?

Základom ich črty bol skepticizmus. 

Štát bol podľa sofistov výsledkom dohody ľudí. Šlo o myšlienku o zmluvnom pôvode štátu. Najlepšia forma štátu bola podľa nich aristokracia.

Vystúpenie sofistov malo okrem pozitívnych čŕt aj negatíva. Ich skepsa viedla k úpadku života, k mravnému relativizmu. Zničili staré modli ale nedokázali dať inú alternatívu života, čo viedlo k mravnej ľahostajnosti, nezodpovednosti až k anarchií.

2. Ktorí grécky filozofi boli prvými utilitaristami a pozitivistami?
Sokrates, Platón, Aristoteles

3. Vymenujte aspoň tri Platónove Dialógy, ktoré sú tématicky zaujímavé pre právnikov. 

Ústava, Politik, dialóg MINOS, Zákony – ale tie nedokončil.

4. V ktorých dielach vysvetlil Aristoteles svoje politicko-právne názory 

(teda aj koncepciu spravodlivosti)? 

Rétorika – tam opisuje potrebu tvorby platného práva, 

Etika Nikomachova,

4. Kto sa pokladá za zakladateľa rímskej teórie štátu a čo napísal? 

Veľký vplyv mala grécka filozofia. S rimanov to bol Augustus Aurelius

5. Aké sú najvýznamnejšie etapy formovania kresťanskej doktríny (filozofie)? 

6. Čo je tomizmus? 

Bola to filozofia Sv. Tomáša Akvinského, bol to veľký kresťan, ktorý dal prednosť pred bohatstvom svojej rodin k pokornému životu v komunite žobravých mníchov. Reštauroval autoritu pohanských filozofov napr. Aristotela a vlastne zmieril Aristotela z Bohom.

Tomizmus bola kresťanská filozofia. Tomistický smer je doteraz zíkladom oficiálneho učenia rémsko-katolickej cirkvi

Snazil sa hlavne o vysvetlenie vztahu medzi vierou a rozumom

7. Čo bolo ius commune? 

všeobecne platné právo

8. Čo rozumiete pod renesanciou a ktoré myšlienkové prúdy v tomto období prevládli? 

Renesancia znamenala novú predstavu moci a jej nástrojov. Začla vidieť novú úlohu ťloveka v spoločensko-politických pomoroch.

Univerzálnosť kresťanskeho sveta bol nahradený politickom nacionalizmom a formovania sa samostatných štátov. Dôležitým bodom bolo vynájdenie kníhtlače.

9. V ktorých svojich dielach opisuje N.Machiavelli vzostup a úpadok (patológiu) štátu? 

Vladár, Knieža

10. Charakterizujte osvietenstvo a jeho dôsledky. 

filozofický smer, životný postoj a dejinné obdobie s cieľom nahradiť názory opierajúce sa o náboženskú a politickú autoritu názormi, ktoré sú výsledkom činnosti ľudského rozumu a zároveň obstoja pred jeho kritikou.

Vyústilo napríklad do vyúsťuje do Francúzskej revolúcie v roku 1789.

11. Ktoré liberálne idey (tézy) nachádzate v diele J.Locka Dva traktáty o vláde? 

Formuloval v ňom ako prvý právo človeka na slobodu . 

Locke rozdelil štátnu moc  na zákonodarnú a výkonnú (jej súčasťou je aj vojenská a súdna moc), treťou súčasťou, podriadenou moci výkonnej je tzv. federatívna, ktorá má za úlohu vyhlasovať vojnu a mier, organizovať zahraničné vzťahy. Všetky zložky žiadal prísne oddeliť, aby nedochádzalo k hromadeniu moci a jej zneužitiu.

Aj Lockove spoločenské názory majú základ v jeho empirizme: skúsenosť je vždy spätá s indivíduom, jednotlivcom ( suverenita indivídua (náznak liberalizmu). Žiada náboženskú toleranciu (sám je deista).                                                                                                       

12. Akú metódu používa Montesquieu pri opise štátoprávnych javov (Duch zákonov)?

Bola to metóda, rozdelil zákony podľa toho, akej konkrétnej veci sa týkajú, ako napríklad: zákony o prírode, zákony dané, alebo zákony troch rozličných vlád. 
Hlásal, že panovník musí celkom rešpektovať zákony schválené parlamentom a činnosť sudcov má byť celkom nezávislá. V opačnom prípade panuje nesloboda.

13. Ktorým svojím dielom otvára J.J.Rousseau cestu k socialistickým princípom? 

Rozprava o pôvode nerovnosti medzi ľuďmi – bol to !Komunistický manifest 18.str.”

14. Čo viete o saint-simonizme? 

Bol to treté prúd teórie francúzkeho socializmu, založenom na centrálnom plánované a riadení. Odmietal sukromné vlastnéctvo a považoval ho za brzdu rozvoja. Tento prúd hlásal rozvoj spoločneho priemyslu bude mať vplyv na spravodlivosť vo svete. Vymyslel ho Saint – Simon.Bola to socialistická utópia.
16. Na aké základné prúdy rozdelili stúpencov socializmu, názor na prostriedky jeho 

uskutočnenia? 

Sa zameriava na prostriedky uskutocnenia cielov, nie ciele samotne, no a teda socialisti sa preto delili na tych, ktori ho chceli presadit postupne, teda evoluciou a prostrednictvom existujuceho statneho zriadenia a potom ti, ktori ho chceli dosiahnut revolucne, uplnym zrusenim existujuceho zriadenia a nastolenim uplne noveho systemu.

17. V čom sa anglický liberalizmus najviac odlišuje od francúzskeho? 

Najviac v tom, že francúzky sa presadzoval krvou a životmi.

Anglicko malo ako rozvinutý industrialny štát veľké predpoklady na libaralizmus a samotne Anglicko malo veľkú tradéciu ochrane práv jednotlivca. A hlavne Anglicko malo parlamentný režim.

Vo vzťahu k Francuzsku bol ang. Liberalizmus viac ekonomický.

18. Napíšte čo je utilitarizmus a uveďte aspoň dvoch jeho predstaviteľov? 

Jeremy Bentham, Stuart Mill, Henry Sidgwick,

Základným východiskom je myšlienka, že otázky o tom čo máme robiť, čo je dobré, žiadúce je možné zodpovedať keď skúmame úžitok daného jednania, to či prináša šťastie, slasť, úžitok a teda to o čo ako ľudské bytosti usilujeme. Jednanie je správne pokiaľ smeruje k presadeniu šťastia a zlé pokiaľ smeruje k opaku šťastia. Všeobecným cieľom utilitarizmu je čo najväčší pôžitok pre čo najväčší počet ľudí.

19. Akými garanciami by mala byť opatrená demokracia, aby sa nezvrhla na tyraniu 

väčšiny podľa grófa Tocqueville? V ktorom diele o tom píše? 

Podľa neho majoritná moc vedie k absolútnej moci v ktorej niet slobody pre tých, ktorý nepatria k väčšine.

Napisal - Demokracia v Amerike

Ako prostriedok pre to aby sa demokracia nezvrhla v tyraniu vidí náboženstvo a mravné  zásady.
20. Ktorý autor a akou prácou stojí pri zrode konzervatizmu? 

Edmun Burke – anglický právnik, politik a poslanec.

